

“强国复兴有我”

“道德传承 爱心传递”芜湖市“双百”行动



百名小记者采访百名“好人”得“真经”

榜样的力量赋能思政课“新模式”

扣好人生第一粒扣子。我们希望通过举办‘双百’行动,助力青少年成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。”芜湖市文明办副主任张晓红表示。

据悉,“双百”行动2021年首次在芜湖市开展,适逢中国共产党成立100周年,相关部门组织100名优秀小记者采访了100名优秀党员,活动反响热烈,得到中国关工委高度肯定。

下一阶段,芜湖将继续探索特色思政课模式,不断提升针对性和吸引力,将“双百”行动打造成安徽乃至全国知名的青少年红色教育、美德教育品牌活动。

记者 邬杨 胡芳

典型的榜样引领作用,激励广大市民特别是青少年崇德向善、见贤思齐,热爱祖国、热爱人民。

在本次活动中,往常出现在报纸、电视、网络上的道德模范和“身边好人”,成了小记者们面前的思政课“老师”。全国优秀共产党员、全国劳动模范、“中国好人”马本萱,作为芜湖市奇瑞瑞卡出行公司员工,二十多年如一日参与志愿服务活动,在他小小的出租车内,涌现出无数拾金不昧、恪守诚信、助人助乐的感人故事。

“采访好人、学习好人、成为好人,我期待小记者用自己的言行影响身边更多的人争做好人。”马本萱在接受小记者采访时讲述了自己的正能量故事,并对

孩子提出谆谆教诲。

在与道德模范和“身边好人”“零距离”交流中,小记者们专注地倾听、感受、记录,将榜样的力量内化于心,写成文章发表在《大江晚报》上。“这次采访在我的内心播下了一颗爱的种子,我要像马本萱爷爷一样多做好事,并带动身边人一起做好事,把爱心传递下去。”芜湖一中教育集团延安学校405班的李星颐同学在文中写道。

这样一堂生动且富有成效的思想政治课,过去4个多月里,在江城芜湖不断进行着,越来越多的孩子感知并汲取到榜样的力量。“习近平总书记强调,要抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,引导青少年

记者手记

微光照亮前行路 最是真诚动人心

4个多月来,我陪着小记者一起采访了4位道德模范和“身边好人”,最大的感受是他们言行中透出的真诚。

坚守平凡岗位在千米车厢洒热情的公交驾驶员王华、用大半辈子的行动生动诠释“帮助别人,快乐自己”的卢昌林、扎根土地30多年同时热心公益的高级农艺师胡才发、将小爱汇成大爱的特殊妈妈徐学农——无论年龄、无论岗位,他们坚持真心实意地踏实工作,真心诚意地无私奉献。没有惊天动地的壮举,也没有豪迈激昂的口号;从本职工作做起,从身边小事做起;“好人”的动人之处,正在于这些微小却自带光芒的细节。

这4位道德模范和“身边好人”,大记者和小记者不是初次知道他们的名字和事迹。走近深入采访后,我们才发现事迹背后的人生感悟更有收获。比如与“星星的孩子”相伴20多年、历经艰辛的徐学农教会我们,“面对任何苦难困难,不要逃避和抱怨,要想办法解决,如果找不到,还可以进行求助,当求助也无法解决问题的时候就要学会接纳、排解情绪,用乐观积极的心态去面对生活”;比如将乐于助人、的精神融入到日常生活的卢昌林告诉我们,“生活中有一些我们能做的举手之劳,就不要袖手旁观,只要我们一直坚持做,不仅能帮助他人,还可以收获快乐和充实”。这些用亲身经历得出的感悟同样适用于每一个人,帮助我们成长。

感谢“双百”行动,照亮前行路,让我们面对未来的学习、工作、生活更有力量。相信,小记者也会如自己所愿,汲取力量,做一个热心的人,成为城市一道温暖动人的风景线……这也正是我们开展此次“双百”行动的意义所在——将道德传承、将爱心传递。 记者 芮茵

让“偶像”的光芒照进现实

“沈老师,和‘星孩’在一起,你感到快乐吗?”“凌书记,我也喜欢写作,写好人好事要观察些什么呢?”“王阿姨,70万元不是小数字,你哪儿来的信心能全部还回去?”“‘白菜哥’叔叔,你的梦想实现了吗?”……

回想近4个月来开展的“双百”行动,我的耳边仿佛仍会响起小记者采访道德模范和“身边好人”时,那些急切求知又稚气未脱的声音。这些大多开学后三四年级的学生,穿着校服,戴着红领巾,有些激动,还有些欣喜;有些光荣,还有些“较真”。

第一次和正能量“偶像”面对面,孩子们都做好了准备,这些报纸电视上“闪闪发光”的名字,变

成了眼前亲切温暖的叔叔阿姨。“好人”之外,他们是店主、是校长、是社区工作者,他们貌不惊人,他们心志坚定,他们把正能量渗透在点滴生活中。

所以,孩子们明白了,做好事当好人真的“零门槛”。他们问出了心底的疑问,也收获了各自的答案。“借了别人钱,就是要还”“我会看到负能量,但只要他们有一点点的进步,我就由衷地高兴”“勿以善小而不为,先从身边小事做起”……

凡人善举,热诚朴素,这些答案将变成一颗颗崇德向善的种子,在孩子们心中生根发芽;这堂不比寻常的“思政课”上的对话,也许会在他们未来面对道德选择的某个时刻泛起涟漪。 记者 程茜

告诉孩子什么才是值得崇拜的榜样

在新时代,孩子们需要什么样的榜样?在今年暑假的“双百”行动采访中,我带着4名小记者拜访了全国优秀教师赵玲、全国见义勇为英雄模范朱明哲、安徽省最美志愿者朱翠华和中国好人储元龙。凡人善举熠熠生辉,一言一行感人肺腑。在与这些模范人物对话的过程中,孩子们眼中闪烁的崇拜与敬意,如同点点星光,照亮他们未来人生之路。我想,这就是传承的意义。

30余年辛勤耕耘,从好教师到好校长,全国优秀教师赵玲想告诉孩子们什么?她没有只说努力学习,没有只谈成绩,而是说起“阳光成长储蓄存折”,让孩子们积蓄“道德资产”,她谈起关爱孤儿同学、为患病学生筹集善款以及远赴四川凉山彝族自治州帮扶送教,用一颗满怀阳光的心孕育一批批心怀阳光的少年,“二十年后,你们是什么样,国家就是什么样”。

当面对持刀歹徒,抱着孩子的朱明哲没有“明哲保身”,而是挺身而出,制止恶行。面对悬挂在六楼即将坠落的幼儿,赤手空拳的储元龙没有退缩,他徒手翻出窗台,用手托起生的希望。16年投身公益事业,扶贫助困,义务宣传“道德模范”“身边好人”事迹的朱翠华,用众多凡人善举打动了孩子的心。这些道德模范和“身边好人”告诉孩子们的是:“英勇救人不会时时有,热心助人却可时时做,对于未成年人来说,从身边小事做起,从温暖身边人开始,汇涓流而成江海,积小善而成大德,让我们的社会充满善与爱。”

一个人带动一群人,一群人温暖一座城。道德模范和“身边好人”的事迹,能够激发他人的向善之心,形成良好的“传导效应”。对于我和小记者来说,采访的过程,就是接受精神洗礼的过程,告诉孩子什么才是值得崇拜的榜样。 记者 顾娅

暑假里最有意义的体验活动

暑假期间,我带领3名小记者分别采访3名道德模范和“身边好人”,面对面聆听他们的故事,感受榜样的力量,追寻不一样的“明星”。

我和小记者们先后采访了芜湖黄梅戏剧团团长曹帮萍、湾沚区红杨镇西河社区现任党委书记徐金华和“农民科学家”杨良金。小记者们满怀敬畏之心,通过聆听采访对象的讲述,感受到今天的美好生活来之不易,立志努力学习,长大奉献社会。同时,小记者们还深入到先进人物工作和生活的一线,深入田间地头,挖掘采访对象背后的新闻故事。高温天气,小记者们已经汗流浃背,但他们仍然非常敬业地在采访。

育红小学小记者张勤远告诉记者,这是他第三次来湾沚区西河,然而这一次他的心情却大相径庭。以前去西河是家长带着他去游玩,而这次他是去采访“身边好人”徐金华。当他得知徐金华

因患胃癌切除2/3胃后,却因为汛情严峻,顾不上术后休养,坚守在大堤上防汛抗洪,他在心里为“硬核”书记点了一个大大的赞。采访中,道德模范和“身边好人”们分享亲身经历,为小记者上了一堂生动的思想政治课。每一场采访结束后,小记者们都会拿出红领巾,给接受采访的道德模范和“身边好人”系上,向他们表达敬意。

“再微小的实践,也远胜千絮絮的说教。”采访中,很多家长向记者表示,这次“双百”行动采访是暑假带孩子进行的最有意义的体验活动,孩子们在实地采访的过程中切身接触优秀人物,了解到道德模范和“身边好人”们无论是在工作岗位上,还是在生活中都继承着艰苦奋斗、勇于实践、踏实肯干的优良作风,也将促使他们在榜样力量激励自我,努力学习,争做新时代好少年。

记者 奚璟

